

Бузлаева А.А.

Научный руководитель: доцент Попова В.В.

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: buzlaevanastya2000@mail.ru*

Правовое положение эксперта в уголовном процессе.

Исследование преступлений – явление многогранное и требующее от лица, производящего расследование, таких же многогранных знаний в разных областях научного познания. Однако совершенно очевидно, что к лицам, ведущим расследование, не могут быть предъявлены требования по наличию таких знаний. Для решения этого вопроса долгое время используется помощь экспертов.

В соответствии со ст. 57 УПК РФ, экспертом является «лицо, обладающее специальными знаниями» и назначенное в установленном порядке «для производства судебной экспертизы и дачи заключения». [1]

Понятие «специальные познания», которые закон соотносит и с экспертом, и со специалистом в уголовном процессе, может быть определено как совокупность узкопрофильных профессиональных знаний и умений в области науки, техники, искусства или ремесла, которые используются в рамках расследования и разрешения уголовного дела. [2]

Проект федерального закона «О судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» содержит понятие «специальные знания», рассматривая их как «систему знаний и практических навыков в области конкретной науки, техники, искусства или ремесла, приобретаемых путем специальной подготовки и (или) профессионального опыта» [3].

Процессуальное положение субъекта уголовного процесса определяется законом, исходя из задач и функций. Эксперт, приглашается следователем или судом для решения вопросов, которые имеют значение для дела, а также требуют исследований на основе специальных знаний.

Правовым основанием процессуального положения эксперта является постановление следователя или судьи, или определение суда о назначении экспертизы. Без этого процессуального акта нет эксперта в процессуальном смысле этого слова. Эксперт имеет возможность приобрести и реализовать свои права и обязанности с момента назначения его экспертом по делу, и с момента, как наделяется правами и обязанностями и получает возможность их реализовать.

Эксперт осуществляет свою деятельность в виде экспертизы.

Назначение экспертизы и назначение лица для ее производства не всегда одно и то же явление. Если в постановлении о назначении экспертизы указано конкретное лицо, которому поручено производство экспертизы, такой человек наделяется правами и обязанностями эксперта с момента подписания постановления должностным лицом. Когда в постановлении не указаны фамилия, имя и отчество лица, обладающего специальными знаниями, а лишь зафиксировано наименование экспертного учреждения, эксперт в уголовном процессе появится с момента окончательного оформления распоряжения руководителя учреждения о поручении конкретному лицу произвести назначенную судебную экспертизу и подготовить соответствующее заключение.

Согласно законодательству, государственная судебно-экспертная деятельность осуществляется при условии исполнения требований Конституции РФ и иных нормативных правовых актов, составляющих правовую основу данной деятельности. Нарушение закона при осуществлении судебно-экспертной деятельности недопустимо и влечет за собой ответственность, установленную российским законодательством.

Обеспечение прав граждан при назначении и проведении экспертизы в нравственном плане предполагает определение ряда этических требований во взаимоотношениях эксперта и объекта исследований – человека. Эти этические требования могут быть выражены:

1. При проведении экспертизы эксперт обязан уважать честь и достоинство, а также другие моральные интересы испытуемого.

2. При проведении исследований не должен допускать действий, излишне связанных с вмешательством в организм испытуемого.

3. При проведении исследования не вправе допускать действий, угрожающих жизни и здоровью испытуемого.

4. Обязан сохранять в тайне сведения, которые стали ему известны в связи с проведением экспертизы.

Деятельность эксперта характеризуется такими качествами, как:

- самостоятельность (эксперт должен свободно формировать своё внутреннее убеждение на основе проведенных исследований);

- индивидуальность (эксперт самостоятельно проводит экспертное исследование и выбирает его средства, приёмы и методы).

- незаинтересованность в исходе дела (эксперту может быть заявлен отвод при наличии обстоятельств, перечисленных в статье 70 УПК, в том числе если обнаружится его некомпетентность). Компетентность судебного эксперта означает конкретный объем полномочий, который предоставляется ему законодательством в сфере судебной экспертизы.

Компетенция эксперта - это его образовательный уровень, профессиональная экспертная подготовка, стаж экспертной работы, опыт и знания в решении экспертных задач, а также индивидуальными способностями. Компетенция эксперта оценивается способностью решать поставленные вопросы, относящиеся к предмету экспертизы.

В понятие процессуального положения эксперта, необходимо включать не только права и обязанности, закрепленные в норме уголовно-процессуального закона, но и ответственность эксперта, а также обстоятельства, исключающие его участие в уголовном судопроизводстве. Процессуальное положение - это понятие, которое характеризуется экспертом как участником реальных правоотношений.

Литература

1. «Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» от 18.12.2001 г. №174-ФЗ
2. Белкин Р.С. Криминалистическая энциклопедия – М.: Мегатрон XXI, 2000, 2-е изд. - 247 с.
3. Федеральный закон «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» от 30.05.2001 №73-ФЗ